

人间最美四月天

□宋聚新

四月是天地万物生机勃勃的月份,是多彩多姿激情迸发的月份,是暮春即将滑向初夏的月份。当我写下这一段文字的时候,我正在日出之后进入郊外,向河流湖泊及田野走去,花香、鸟鸣、阳光、空气,裹挟着新鲜的泥土气息扑面而来。

远处,一边小城的车流鸣笛,一边农家的雄鸡报晓,是这片天籁的背景。太阳从辽阔晴朗的天空升起,又开始了它一天的旅程。和煦的阳光沐浴着万物,亲吻着我的面颊,渐渐地,阳光似乎有点热了。

这时我行走在碧波万顷的文亭湖畔,时辰尚早,游人稀少,只见几个身着宽松衣袍和灯笼裤晨练的人,提剑健步踏过,鸟岛上成千上万只各族飞禽水鸟“咕咕”“呱呱”“叽叽喳喳”声汇成大合唱,穿越过烟波浩渺的湖面飘向四方。湖心岛上的郁文阁肃立沉默着,任由风铃响起,伯乐历史文化的厚重使它更显气势恢宏,辉煌瑰丽,雄伟绵长的汉白玉廊桥从湖心岛伸向外面,把小城的历史文化与现代文明连接起来,滋润着一方水土一方人,催发

着小城的荣光与发达。

走过文亭湖,翻过文亭山,穿过北外环大道,不大会儿原生态的田野以宽广的胸怀接纳了我,我穿行在沟壑、池塘、河流、树林相间的崎岖小道上,风起尘沙飞扬的古道旁灌木丛生,杂树生花,不久我便听到了啄木鸟的啄木声、鸟雀的啼鸣和池塘的蛙鸣和不知名虫子的欢唱,看到繁茂的数不尽的金色蒲公英,一大片一大片铺满了四处的地面,油菜花爬满了河堤沟畔,荒地土坡,延伸到远方,天地也被染成金黄,还有粉白的梨花,粉红的桃花,怒放的海棠花。樱花新绽的花朵泛着玫瑰色的红晕,杏树结着青涩的小果实,小麦地闪着碧玉般晶莹的绿光,空气里弥漫着温暖的气息。

整个大地已经完全苏醒了,大自然像部队一样排成阵势,从我面前经过,仿佛是某位丹青高手随意涂抹的一幅水彩画。轻柔的风抚摸着我的脸,我坐在春风里,心旌摇曳,心花怒放。回旋往复,曲折通幽,不知我在林海花丛里流连了多久,一个约莫有二三百米高、方

圆四五百米的垭堆突兀在眼前。我小心地向上走去,俯瞰大地,近处,广阔的沃野,墨绿的麦田,银白的塑料大棚,滔天的油菜花,各处村庄农舍多被林木荫蔽;远处,波光粼粼的万亩城湖,湖畔鳞次栉比的高楼大厦,华美的月光水城,首尾看不到头的秦汉大堤、秦汉古城墙、牌楼,以及北城新区林立的塔吊,一座座拔地而起的高楼,婆娑垂柳掩映着的宽敞马路,如蚁的车流,尽收眼底。

此刻,我仿佛听到了来自亘古遥远的洪荒之音——大自然是美丽的,生命是短暂的,历史长河何其漫长!这风,从远古吹到现在绵绵不绝;这阳光,暖暖地照到如今依然温暖;这天空,笼罩四野直至万古绵长;这大地载负了多少代人的悲欢离合,容纳了多少金戈铁马,见证了历代更迭的繁荣与没落。敬畏自然,敬畏生命,也必须敬畏祖先,这正是对传统文化的溯源、继承和弘扬。无论文亭湖畔的伯乐相马、伯乐故里赛马群雕、“伯乐慧眼”摩天轮,还是郁文阁、郾城水街、自齐公园、中山公园、



滨河公园等,不都是在挖掘历史文化,弘扬伯乐赛马精神,激励人们奋进吗?

我常想,这座崛起的千年古城,就像一个巨人,头枕在公园里的一处茵茵草坡之间,脚趾则伸进深深的城湖中去戏水。郾城河是它的血脉,贯穿城区的条条河流是它的血管,纵横网状的道路是它的筋骨,花草树木是它的毛发,文亭山、大台、小台、垭堆是它的双膝和臂膀,高楼大厦是它的

旗帜。它一打喷嚏,便是一阵雷雨,滋润万物;呵上一口气,便清风习习,冰雪消融,勃勃生机。这方热土上,有晴空,也有暂时云翳,它庇护这方百姓,每天迎来新一轮朝阳,夺得新的辉煌。

写下这段文字意犹未尽,挑一个完美的日子,我还要巡礼,致敬这座小城和小城的人们,对日新月异的嬗变,还会有新的感受和收获。

人间最美四月天,真好!

“灵感小本”

□周秀丽

我平时看书的时候,一直以来都保持了一个习惯。在遇到不认识的字、不理解的词语时,我会第一时间去查字典或者百度,了解它的词义及用法,难以识记的词义,我还会随手把它记在书上,这样在第二遍阅读的时候,便能更加顺畅。这种

读书方法,我给它起了个好听的名字叫“留痕”。

关于写作,我也有法宝——“灵感小本”。我曾看到过一句话,大概意思是,灵感是上帝和你说的悄悄话,但上帝很忙,绝不会再和你说第二次。在工作、学习、生活中,有时候人的脑海中会闪过一个好的想法,很多时候,我们会不在意,不

留心,不记录,结果这些一闪而过的好念头就会无情地被我们舍弃了。其实,这些好念头,就是瞬间的灵感。善于抓住这些瞬间的灵感,会给我们带来意想不到的收获与喜悦。为了抓住随时闪现的灵感微光,我随身携带着一个迷你小记事本,信手涂写,随时随地捕捉突现的灵感,我且叫

它“灵感小本”。

我总会把自己亲身实践的好的学习方法分享给我的孩子和学生们,即便他们不能立时拿了去用,简单了解也是积累的一种好方式。也说不定,在将来的某一处,他们就会信手拈来,收益多多。

撞人之后

□孙玉玲

咣的一声响,阿玉踩住了刹车,她不知道自己撞到了啥,心一下子提到嗓子眼。她赶紧下车,看到一个男人倒在车的侧前方,电动车也倒在离男人不远的地方。阿玉匆忙跑过去扶那男人:“师傅,您没事吧?”男子没吭声,可能吓蒙了。

开了十几年的车都没事,怎么说撞人就撞人了,况且刚出大门,她也没开那么快呀!她看了一下那个男人,约莫五十多岁,阿玉脑子里乱糟糟的,说:“师傅,对不起,我赶时间接孩子,不小心撞着您了,我扶您起来吧!”

阿玉心里七上八下,路上

已经有了围观者,看了看时间,孩子们都已经放学了,怎么办?

“姑娘我没事,你走吧。”男子说。阿玉刚想转身离开,“哎,别慌,你让我看看我的腿。”男子挽起了裤管,膝盖处磕了一小块皮。

她看了看那男子,几近乞求着说:“师傅您看怎么办?我得赶紧接孩子去。”那男子说:“姑娘,你给我点钱再走。”“那你看我给多少?”阿玉急得都快哭了,“你给我200吧!留个电话你就走人。”阿玉扭头就去车里找钱,发现钱包没带,便又到男子跟前说:“师傅,我没带钱,用手机

转给你行吗?”“我给儿子打电话了,他说一会过来,你不能走,你得带我去医院。”阿玉都快哭了。男子拧了一把鼻涕抹在旁边的树根上,唉声叹气地说:“万一以后落下毛病咋办,我儿子说了,他现在往这赶呢。”阿玉辩解道,“师傅,我真的来不及等你家人,你把微信收付码给我,我转给你可以吗?”“我不会弄,我加你的微信吧!你把钱转给我。”阿玉把微信二维码给了他,手机里顿时多了一个装修的网名,男子说这是儿子的名字。转了钱,留了电话,阿玉走了。就在阿玉上车的瞬间,男子拿出手机

拍下了她的车号……

车上的阿玉心情久久平静不下来,她总觉得事情没有那么简单,心里惴惴不安。手机响了,阿玉打开微信,果然是那个男人发的。“我去医院检查了,花了500多,你再给我转500吧!”

阿玉不知道该怎么回复,正在这时,电话骤然响起。她拿起手机,按了免提,录下了音:“我说姑娘,你把钱给我吧,俺儿子说你给200元钱还不够买药的呢,你再给我转500元,以后不再找你了,也怪我骑车太快。”阿玉挂了电话,又把录音听了一遍,马上转了钱,她只想快点结束这事。

曹州牡丹颂

□朱国玺

无数个寒冬的孕育
铸就了你不屈的灵魂
初春来临
你蓄紫色茁壮的芽
引领万物竞春

百花怒放的季节里
都对你俯首称臣
因为你是花王
不信
你看天南地北的来客
都为了一睹你王者的芳尊

赤橙黄绿青蓝紫
七仙女的娇艳
你独揽一身
贵妃醉酒的妒颜里
你平步青云
遭贬的岁月
你不失本真
雍容华贵的骨子里
你长着一根不屈的筋
不仰望权贵
不辜负平民
舍命奉献
你债张的血脉有种优秀的基因
那也是华夏文明
屹立几千年不倒的魂!

颂介子推

□曹长华

共图大业紧相跟,
割股坠蹬献忠心。
功不言禄勇身退,
换得清明信求真!

请本版文图作者与编辑联系,以便奉寄稿酬。